

nju. Sploh so pa železnice tudi veliko mednarodno vprašanje. V demokratičnih državah bi se vsaka sprememba na takih važnih narodno gospodarskih vprašanjih mogla rešiti le potom splošnega ljudskega glasovanja; pri nas se bodo pa vršile narodno skupščinske volitve, a se ta velevažna vprašanja niti omenjajo ne, ne v tisku, ne na volilnih shodih.

Železničarji in ves ostali proletarij! Za vas ne bo bolje, če se ne boste strnili res v razredno zavedne vrste, v organizacijo, ki ni odvisna od kapitala in njega sorodnikov. Če boste čakali, bo zmeraj slabše, ne bolje; ker slabše je vedno lahko in brez vsakega truda, boljše pa je treba pa priboriti. Torej ne bodite čakavci z izgovorom: »Ko bo ta in ta, bom tudi jaz,« temveč vsak sleherni proletarec naj reče: »Tudi jaz hočem!« To naj bo sedanja parola proletarcev, ker le taka parola bo lahko prekrizala načrte kapitalistov, drugače pa bodo z vso lahkoto in brez vsakega odpora izvedli svoje načrte izključno v svojo korist. Pa naj bodo ministri aktivni ali vpokojeni generali ali pa duhovniki, Kapital ima svojo začrtano pot.

Dopisi.

Črna. Kakor je iz dopisa v zadnji številki »Napreja« razvidno, je rdeči sorodnik kapitala g. Filip Mlinar skušal blatiti našo stranko s tem, da je na shodu Zveze del. žena dne 14. VIII. trdil, da mu »Sloga« vključno odpovedi ni še do danes izplačala njegovega deleža. Kot dodatek k zadnji objavljenu odgovoru mu bodi povedano še to, da naj ne išče ivera v očesu drugega, dokler bruna iz svojega ni izruval. Ker on na nekem vplivnem mestu z molkom odobrava zadrževanje izplačila hranilnih vlog ter zaslužene mezde, kar vse znaša več kot 1 delež »Sloge« okrog Din 700. — Zato naj ne hodi preveč na sonce, ker mi smo pripravljene v tem slučaju fotografirati vse naše SPJotarije tako jasno, da se bo videla celo nit med dejanji in resolucijo, sklenjeno pri zadnjih državnozborskih volitvah, po kateri se prepriča preganjanje tatov samo žandarmeriji. **Zbadač.**

Črna. Da so vsi enaki, je pokazal pri nas sledeči dogodek: V neki gostilni je bil sokolaš Godec. Ko je zagledal »socialista« Filipa Mlinarja, ga je poklical: »Veš kaj, jaz vem nekaj o Möderndorferju, je važno za te, da tudi veš, pridi v gostilno, da ti povem.« Ker nisem prijatelj gostilne, zato ne vem, kaj sta se pogovarjala o sodr. Möderndorferju. Če ima pa Filip Mlinar še kaj proletarskega čuta, ga pozivamo, da javno pove, kaj mu je sokolaš Godec pravil o s. M., da se bo lahko branil, če je res kaj zakrivil. Naj objavi to kar v »Delavski politiki«, da spoznamo tudi mi Möderndorferjeve grehe. Bratstvo SPJ in Sokolov nam dokazuje tudi dejstvo, da česar si sokolaši ne upajo povedati javno, to povedo na ušesa članom SPJ. Delavci, nasprotniki naše stranke, ali še ne verujete, da Sokol Godec »socialistu« F. Mlinarju zaupa? Ali še ne veste, da v vrstah Sokolov, Orlov in socialpatriotov pomagata samo kapitalu tlačiti samega sebe in svoje sodelavce. Polna usta govorice za skupnost proletariata niso dovolj. Treba je dejanj! Če je kaj poštenja v vas, zahtevajte tudi vi, da bo Filip Mlinar povedal javno, kaj mu je o M. povedal sokolaš Godec. Filip Mlinar, od tebe pa zahtevamo, da za iz trte izvite izmišljotine zahtevaš dokaze, in čeprav pred sodiščem. **Popotnik iz Črne.**

Velenje. Bliža se dan volitev. Ves delavski pokret mora ta dan manifestirati za sprejeto platformo, ki izraža samo delavske koristi. S prepričanjem se moramo podati na volišče delavci in kmeti in glasovati za tiste kandidate, ki nam z dosedanjim delom jamčijo, da bodo kot novo izvoljeni poslanci zastopali proletarske koristi in jih branili pred kapitalističnim terorjem, da ne bodo kakor zdaj orožniki kar na cestah napadali ljudi in vršili preiskave pri poštenih ljudeh brez vsakega vzroka. Kdor

čita »Napreja«, že ve, koga mora 11. septembra voliti. Dajte »Napreja« tudi drugim delavcem, da bodo spoznali resnico in kam da spadajo tudi oni, ki zdaj niso nikjer. 11. september bo dan, ki nam lahko prinese boljši kos kruha in boljše življenjske razmere, če bomo delavci in mali kmeti volili prave zastopnike. Le ti nam bodo priborili vsaj take plače, da bomo lahko oblekli tudi svoje otroke. Svoječasno sem v »Napreju« čital, da se je neki duhovnik pritožil nad sodr. Möderndorferjem, ker je na novi mežiški šoli tudi kip nagega otroka. Povejte, koga bo pohujšal umetniški kip iz mrtve materije? Častiti duhovniki in vsa ostala buržoazija naj rajši gledajo, kako bodo odpravili nagoto naših strganih otrok. To so živi kipi in sramota državi, ki svojemu ljudstvu ne da take eksistence, da bi starši lahko oblačili svoje otroke. Delavci in vsi, ki služite svoj kruh z delom, če hočete boljših razmer, če hočete za delo primerno plačilo, volite 11. septembra na Štajerskem s. Vinka Möderndorferja, 7. skrinjica; na Kranjskem s. Drag. Gustinčiča, 5. skrinjica, in v Ljubljani s dr. Mil. Lemeža, 4. skrinjica. **M. P.**

Dol pri Hrastniku. Tu je imel shod po prvi maši ravnatelj OUZD dr. Bohinjec. V dvehurnem govoru je razvijal čudovite trditve in teorije. Poslušalci so se strme spraševali, kako da govori zastopnik stranke, ki je bila vsa leta na vladi, ne o delih te vladajoče stranke, temveč o delih opozicije, kakor da je ona vseh nesreč kriva! Posebno delavstvo, ki je nezadovoljno z vladajočim sistemom, to delavstvo je posebno krivo, da vlada kriza, brezposelnost, teror itd. Lepa logika! Glasovanje za vidovdansko ustavo in za izjemne protidelavske zakone smatra za zaslugo. Samoodločbo naroda smatra za nemogočo. Za zaslugo smatra, da je demokratska stranka (dr. Žerjav) z reakcionarnim zakonom o zavarovanju delavcev dala delavsko zavarovanje v roke kapitalistom, ki tam odločajo. Seveda, ako smatram samoodločbo naroda za nemogočo stvar, potem je ne bom pustil neumnim in neizobraženim delavcem, da odločajo o denarju, ki ga plačujejo za bolniško, nezgodno in starostno zavarovanje. O tem delavskem denarju naj odločajo kapitalisti. Ni povedal, da nimajo nikjer na svetu tako reakcionarne določbe, da bi o delavskih prispevkih odločal kapitalist, zato še danes ni urejeno starostno zavarovanje. Zato je Žerjavov pravilnik vzel bratovske skladnice, kjer so popreje imeli odločilno besedo delavci, delavcem iz rok in predpisal odločilni vpliv TPD, angleškim družbam itd. Lepa socialna politika. Tako reakcionarnih določb nima nobeno rudarsko zavarovanje v Evropi! Tudi je ustanovil dr. Žerjav fond za brezposelne, ki ga plačujejo delavci. Ta je narastel že na okoli 50 milijonov Din. Toda te milijone izkoriščajo banke, iz česar lahko vsak delavec spozna genialnost dr. Žerjava v socialni politiki. Da, demokrati in njihovi prijatelji socialpatrioti so res pravi mojstri, kako izžeti od delavcev prispevke in te milijonske prispevke dati v upravo kapitalistom! Njihova socialnost je prav taka kakor njihov demokratizem, ki ga je tako lepo pokazala demokratska Orjuna v Trbovljah in drugod. Če ste fašisti, če ste orjunaši, če ste za kapitalizem, potem imejte tudi korajžjo zagovarjati svoje nazore in dejanja, a ne govoriti o socialnosti, o demokraciji in obljubljeni, da se boste v bodoče kdaj borili za republiko.

Koroška Bela. (Zrcalo meščanske doslednosti.) Kdor se še spominja volilne agitacije pred obč. volitvami v naši občini, misli gotovo, da so si klerikalci in demokratariji hudi načelni nasprotniki. »Jutro« in »Domovina« skušata dokazati z nešteti članki, da velja ves boj demokratarjev klerikalcem. Delavstvo pa mora ločiti, kaj jutrovci in klerikalci pišejo in kaj delajo. Vsak dan doživljamo namreč stvari, ki kažejo, da imata pravico do eksistence dandanes samo dve stranki: delavska in kapitalistična. — Pri občinskih volitvah je število delavskih glasov lepo napredovalo, priborili smo si 12 občinskih odbornikov. To pa zelo boli našega g. Ma-

tovža Žbontarja. Iz samega nasprotstva do socialistov je napravil kompromis z demokratariji. In ta kompromis je že rodil uspeh za g. Matevža. Pa še kak uspeh! S. župan Noč je sklical sejo za dne 14. avgusta ob 8. uri. Pol ure prej bi se morala vršiti zaobljuba župana in svetovalcev, ki se je pa radi zamude vlaka zakasnila. Gospodje klerikalci so zato »z ogorčenjem« zapustili sejo skupno z demokrati. Na seji dne 20. avgusta so zopet pokazali svojo modrost. Izvojevali so si v krajevnem šolskem odboru 5 mest, 3 klerikalci in 2 demokrafi. »Sloga jači,« so si rekli demokratariji, »vse za večjo čast božjo,« so si mislili g. Matevž. Mi proletarci pa pravimo, da vsi služite kapitalu, katerega vdani služabniki ste. Omeniti moramo, da niso smatrali za važno, da bi bili izvolili iz svoje srede računске preglednike, tudi v nekaterih važnih odsekih niso hoteli. Oni pač nočejo za narod delati, temveč hočejo le nad narodom vladati in kot vladarji narod materialno in duhovno tlačiti. Proletarci pa se iz tega lahko poučijo, da zanje nobena meščanska stranka nikoli nič dobrega napravila ne bo. Zato ven iz mrtvilo in v razredno organizacijo. Pokažite, proletarci, da ste siti klerikalnih Blaževih žegnov in raznih nacionalističnih fraz! Delavce k delavcu! — »**Domoljubovemu**« dopisniku malo odgovora, ker skuša javnosti dopovedati, da je bivši občinski odbor kriv, da kaže cerkev »rebra in kosti«. Pravi, da je cerkev brez premoženja. Mi pa vprašamo, kje je denar? Pokažite račune! Mi smo se upirali in se bomo upirali, da bi občina sama na svoje stroške popravila cerkev, ker smatramo, da naj plača popravila tisti, ki smatra cerkev za potrebno. Sicer pa imate gg. demokrate za zaveznike, nanje se obrnite!

Obrambni sklad.

Zadnji izkaz dne 27. 8. 1927:

Din 12.696.45

Andrej Martinšek, Velenje

30.—

Nabiralna pola 258, nabral s. Filip Vidic na shodu v Bizoviku:

Niko Bricelj	10.—
Miha Pavčič	2.—
Franc Rome	4.—
Anton Grum	3.—
Ivan Bricelj	10.—
Galeti	10.—
Jakob Mojškrc	10.—
Andrej Namut	6.—
Martin Arnshek	3.—
Vončina	2.—
J. Breskvar	4.—
Tone Praprotnik	5.—
Anton Bizjak	5.—
N. N.	2.—

Nabiralna pola 29, nabral s. Bald. Blanc v Hrastniku:

Baldo Blanc	10.—
Ivan Kolar	3.—
Aleš Kapla	3.—
Jos. Fajdiga	3.—
Neimenovan	2.—
Ivan Vizjak	5.—
Avg. Jerebičnik	3.—
Léopold Puffler	4.—
Jazbinšek	2.—
Franc Prodner	10.—
Karl Šterban	2.—
Ivan Mitnik	2.—
Pepi Kirn	2.—
Franc Završnik	2.—
Neimenovan 1	5.—
Neimenovan 2	5.—
Pavel Vodiškar	5.—
Jožef Babič	5.—
Miloš Mihevc	2.—
Dominik Strbucl	5.—
Anton Golež,	3.—
Bauerheim	5.—
Drago Gustinčič,	6.—
Plaznik	2.—
Sušter	4.—

Skupaj Din 12.902.45

2. septembra — 2400 izvodov.

Tvornica dežnikov in solnčnikov
L. MIKUŠ, Ljubljana, Mestni trg 15

priporoča svojo bogato zalogo dežnikov v kakršnikoli velikosti po najnižji ceni.

Ustanovljeno leta 1839.

Razširjajte in naročajte
„NAPREJ“

Za šoloobvezne otroke in dečke kupite vsa potrebna

oblačila

najceneje v konfekcijski trgovini nasproti Dramskega gledališča.

Izredno ugodna prilika za najceneji nakup.

Kdor inserira v drugih listih,

v »Napreju« pa ne, ta sam dovolj jasno pove, da ne mara odjemalcev iz delavskih vrst. V vaših rokah je, kakšno

inseratno politiko

delajo trgovci.

Trgovci so bolj navezani na Vas, nego Vi nanje!

Triko-perilo

za moške, žene in otroke, volna v raznih barvah, rokavice, nogavice, dokolenice, nahrbtniki za šolarje in lovce, dežniki, kloti, šifoni, žepni robcji, palice, vilice, noži, škarje, potrebščine za šivilje, krojače, čevljarje, brivce

edino le pri tvrdki

Josip Petelinc, Ljubljana,

blizu Prešernovega spomenika ob vodi.

Najnižje ceno! Na veliko in malo.

UČITELJSKA TISKARNA

Ljubljana, Frančiškanska ulica št. 6, reg. zadr. z om. zav.

Tiskovine za šole, županstva in urade, najmodernejše plakate in vabila za veselice, letne zaključke. Najmodernejša uredba za tiskanje časopisov, knjig, brošur itd.

Stereotipija.



Litografija.